

Слово въ день Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы.

Приидите чада, послушайте мене, страху Господню научу васъ.

- Пресвятая Дѣва Марія родилась въ скромной и смиренной долѣ отъ незнатныхъ по внѣшнему состоянію, но богатыхъ вѣрою и благочестіемъ, родителей Іоакима и Анны. Въ трехлѣтнемъ возрастѣ приведена Она была въ храмъ Іерусалимскій, гдѣ до пятнадцатилѣтняго возраста пребывала непрестанно въ молитвѣ и чтеніи слова Божія. При этомъ трудъ и служеніе ближнимъ составляли непремѣнный подвигъ Ея внѣшней дѣятельности. Глубочайшее смиреніе, послушливая покорность всѣмъ, цѣломудріе и скромность въ словахъ и дѣйствіяхъ, богобоязненное исполненіе всѣхъ заповѣдей Господнихъ и благодушное рѣдованіе о Господѣ были единственнымъ украшеніемъ души Ея, которая жила и дышала единымъ Господомъ. Удалившись въ Назаретъ въ домъ своего обрученнаго мужа Іосифа, Пресвятая Дѣва не оставляла и здѣсь жизни въ страхѣ Божіи, исполняла всѣ тяжелые труды домашняго хозяйства, приготовляла всему семейству Іосифа и пищу и одежду. Въ дому усыновленнаго Ея ученика Христа, когда уже сбылось Ея пророчество, яко ублажатъ Ее вси роди, Она, пребывая въ глубокомъ смиреніи и уединеніи, собираетъ около себя вдовицъ и дѣвъ, обучаетъ ихъ рукодѣльямъ, правиламъ вѣры и жизни для

Господа, обучаетъ не устнымъ только словомъ, но преимущественно своею жизнью и дѣятельностью. Такъ проводила дни своей блаженной жизни Пресвятая Дѣва Марія, за что и удостоилась Она быть Матерію Господа и прославленія отъ всѣхъ родовъ, боящихся Господа. Такое житіе Ея по волѣ Божіей называется въ Словѣ Божіемъ житіемъ въ страхѣ Божіи. Страхъ Божій проявляется въ богобоязненномъ человѣкѣ вслѣдствіе сознанія его, что Богъ безпредѣльно великъ въ своихъ совершенствахъ, безконеченъ въ своей любви и благодати къ роду человѣческому, почему облагодѣтельствованное имъ созданіе, человѣкъ, опасается прогнѣвить Господа чѣмъ либо грѣховнымъ, а чрезъ это лишиться отеческой Его любви и благоволенія. Кто имѣетъ страхъ Божій, для того все священно, что относится къ Богу. Онъ никогда не употребляетъ имени Божія въ какихъ либо маловажныхъ разговорахъ, никогда не нарушаетъ клятвы, никогда не говоритъ легкомысленнаго о святѣйшихъ предметахъ религіи, уважаетъ все то, что происходитъ отъ Бога, всѣ Божественныя учрежденія въ царствѣ природы и благодати и обществахъ человѣческихъ. Рождается ли въ немъ какое либо грѣховное пожеланіе? — благовѣйная мысль о Богѣ, какъ о существѣ святѣйшемъ, которое любить одно доброе и святое, истребляетъ это пожеланіе. Не совмѣстимы съ страхомъ Божіемъ гордость житейская и самомечтательность людская, потому что при представленіи Божественныхъ совершенствъ, при мысли объ истинной святости и мудрости въ Богѣ, всѣ наши преимущества, всѣ добродѣтели и мудрость являются намъ совершенно ничтожными. (Пс. 8, 5.) Страхъ Божій полагаетъ начало всякой добродѣтели: боящійся Господа крѣпко любитъ Его (Пс. III, II); отъ этой боязни о Господѣ произошли всѣ необычно-

венные подвиги и опыты величайшаго терпѣнія и страданія святыхъ мучениковъ Божіихъ, которые, страшась согрѣшить предъ Богомъ, не страшились никакихъ изнуреній, лишеній, плѣна, узъ, мукъ и смерти. — Боящійся Господа всякое дѣло начинаетъ не иначе, какъ съ благословенія Божія, никогда не совершитъ оныхъ преступленія: оно ему гадко, страшно и противно его природѣ. Никакія обольщенія богатства, наслажденія роскоши не соблазняютъ его: ему пріятнѣе сухая корка чернаго хлѣба съ миромъ совѣсти, чѣмъ самыя роскошныя явства, добытыя преступленіемъ; человекъ, съ дѣтства воспитавшій въ себѣ страхъ Божій, всегда будетъ имѣть почтеніе къ своимъ родителямъ, уваженіе къ старшимъ, повиновеніе къ начальству и добросовѣстно будетъ исполнять всѣ свои общественныя и частныя обязанности. Страхъ Божій внушаетъ ему благоразумное попеченіе и о своемъ тѣлѣ, которое-какъ жилище Духа святаго-онъ будетъ хранить въ чистотѣ и цѣломудріи. Страхъ Божій дѣлаетъ человека въ счастіи скромнымъ, въ несчастіи твердымъ и великодушнымъ, словомъ-содѣлываетъ его гражданиномъ отечества земнаго и небеснаго, потому что гдѣ страхъ Божій, тамъ только истинная нравственность, ведущая въ царство небесное. Только богобоязненно-му человеку дается отъ Господа въ временной жизни благоуспѣшность въ дѣлахъ и благоплодность, а въ вѣчности спасеніе (Пс. III; Іоан. 15, 2-7).

Живутъ ли наши юноши и дѣвы въ страхъ Божій по примѣру Пресвятой Дѣвы Маріи и святыхъ угольниковъ Божіихъ, исполняютъ ли они то, что угодно Господу и необходимо для ихъ спасенія вѣчнаго и благосостоянія временнаго? Богу ли спѣшатъ они посвятить прежде всего свою чистую душу, свои свѣжія силы? Но примѣтьте, кого менѣе всѣхъ бываетъ

въ храмахъ Божіихъ, кто болѣе всѣхъ тяготится душеспасительными поученіями пастырскими, кто скучаетъ продолжительностію службы, кто вопіетъ противъ постовъ и другихъ учрежденій церковныхъ? Это-наши юноши и ученые отроковицы, нецроникнутые духомъ св. вѣры. Бывало каждый праздникъ всѣ семейства являются въ храмъ Божій, а нынѣ вы увидите отца, мать, малыхъ дѣтей, слабую старость, но едва ли кого-изъ образованной молодости. Бывало всѣ члены семьи безъ исключенія строго исполняли установленные Господомъ и церковью св. посты, а нынѣ юношество первое требуетъ себѣ освобожденія отъ нихъ,— оно не только легко, но даже враждебно смотритъ на все святое и церковное. Много ли остается родителей, которые бы не жаловались на непослушаніе, своеволие своихъ дѣтищъ? Много ли найдется дѣвъ и юношей, для которыхъ слова родителей имѣли бы важность и силу? Невѣріе, сомнѣніе въ самыхъ основныхъ истинахъ христіанства, неуваженіе къ Церкви и благочестивымъ обычаямъ старины, желаніе переиспытать все съ самыхъ раннихъ лѣтъ— вотъ что замѣчается въ нашемъ молодомъ нынѣшнемъ поколѣніи. Бывало дѣвица—эта радость матери, утѣшеніе отца и братьевъ, съ кротостью нрава, съ румянцемъ стыдливости на лицѣ и цѣломудріемъ во взорѣ росла и цвѣла—какъ и свойственно ея природѣ—подъ кровомъ родительскимъ въ тиши, уединеніи, гдѣ и сохранялись красота и благоуханіе ея. Нынѣ же мнимое просвѣщеніе всѣми способами развращаетъ юное женское сердце. Всѣми приманками общественныхъ увеселеній изъ тихаго семейнаго круга влечетъ оно ее въ жизнь уличную, чтобы сдѣлать здѣсь юную прелесть цѣлью жадныхъ взоровъ всякаго проходящаго. Соблазнительными зрѣлищами, преждевременнымъ сближеніемъ съ мужскимъ

и нерѣдко дурнымъ обществомъ лишаются онѣ крѣпчайшаго огражденія человѣческой добродѣтели-стыдливости и внутренняго цѣломудрія. Какъ много нынѣ дѣвицъ не скромныхъ въ своихъ взглядахъ, въ своихъ рѣчахъ, въ одеждѣ, во всемъ обращеніи своемъ, нескромныхъ въ кругу домашнемъ, въ обществѣ, школѣ, даже въ храмѣ!

Такія прискорбныя явленія имѣютъ для себя основаніе въ отсутствіи въ молодомъ поколѣніи страха Божія, который бы долженъ полагаться краеугольнымъ камнемъ въ его воспитаніи. Если бы юношество носило его въ своемъ сердцѣ, то стыдилось бы не только явныхъ, но и тайныхъ грѣховъ, внутреннихъ нечистыхъ желаній, вѣдомыхъ только ему и Богу, а отсутствіемъ страха Божія дано мѣсто всему порочному, грѣховному.

Боголюбивыя чада! Какой чистѣйшій и совершеннѣйшій образецъ для нашего воспитанія и служенія Господу въ страхѣ Божіи представляетъ намъ Пресвятая Дѣва Марія! Ни одна изъ женъ не отличалась такой совершеннѣйшей нравственной чистотой, такимъ безпримѣрнымъ воздержаніемъ въ словѣ, дивнымъ-святымъ благоразуміемъ, какъ Пресвятая Дѣва Марія. Потщитесь и вы, по сему совершеннѣйшему образу, воспитать въ себѣ духъ смиренія, послушанія, любви и самоотверженія къ ближнимъ. Любите храмъ Божій и уставы св. нашей церкви. Вы готовитесь теперь не къ тому, чтобы заботиться о своемъ только духовномъ созиданіи, но чтобы служить духовному созиданію и воспитанію другихъ — своихъ ближнихъ, юныхъ поколѣній, которыхъ вручатъ вашему руководству Богъ и св. Церковь. Но выполнить это назначеніе вы не будете имѣть силы, если не воспитаєте въ себѣ страха Божія, не обогатитесь знаніемъ Закона Божественнаго, смиреніемъ, послушаніемъ, цѣломудріемъ. Безъ этихъ качествъ вы будете нравственными слѣп-

цами и, взявшись руководить другихъ ко спасенію, сами упадете въ яму заблужденій и пороковъ и ближнихъ своихъ ввергните въ ровъ погибели. Не имѣйте привязанности къ мірскимъ прихотямъ и удовольствіямъ, которыхъ чужда была Дѣва Марія; святая истина высказывается въ словахъ: „скромность украшаетъ юношей,“ а если такъ, то особенную прелесть придастъ она дѣвамъ, — движенія, взглядъ, нарядъ, разговоръ все и всегда должно быть проникнуто у васъ и запечатлѣно ею. Горько ошибаются тѣ женщины, которыя хотятъ завоевать себѣ расположеніе и любовь излишнею бойкостью, словоохотливостію до болтливости, изысканностью нарядовъ до кокетства. — Внѣшнимъ блескомъ интересуются и занимаются личности или недалекія или испорченныя. Подругу жизни каждый порядочный человѣкъ ищетъ въ женщинѣ скромной, непременно скромной.

Отцы, матери и воспитатели! Со всею полнотою любви, естественной вашему сердцу и со властью, Богомъ вамъ данною, сѣйте добрыя сѣмена страха Божія на сердцахъ дѣтей, пока они около васъ подъ одной съ вами кровлей. Эта почва мягкая, не тернистая, пока не взошли на ней сорныя травы, пока не развились дурныя наклонности. Опытномъ дознано, что дѣтскія впечатлѣнія неизгладимы и неистребимы. Особенно учите ихъ своимъ примѣромъ, — примѣръ наилучшій учитель, и потому старайтесь сами быть тѣмъ, чѣмъ желаете видѣть своихъ питомцевъ и не думайте обмануть ихъ. Обращайте вниманіе въ своихъ воспитательныхъ заботахъ не на развитіе только вѣжливости и деликатности въ дѣтяхъ и не на обогащеніе ума знаніями, но старайтесь объ укрѣпленіи въ юныхъ сердцахъ нравственной чистоты, добра и правды. Богъ съ нимъ съ великимъ умомъ, если при немъ не будетъ

добраго сердца. Чтобы дитя вышло изъ школы на счастье себѣ, на радость роднымъ, на пользу обществу, для этого оно должно быть не только ученымъ, но по преимуществу Богобоязненнымъ, честнымъ. Помолимся Пресвятой Дѣвѣ Маріи, нашей покровительницѣ и ходатаицѣ предъ Сыномъ Своимъ, Господомъ нашимъ Иисусомъ Христомъ, да поможетъ Она намъ, боголюбивыя чада, утвердиться въ страхѣ Божіи, дни своей жизни пожить во всякомъ благочестіи и чистотѣ и правыми стопами шествовать по пути истины.

Священникъ Н. Любимовъ.

